



2 февраля 1943 года закончилась ликвидация шестой полевой армии генерал-фельдмаршала фон Паулюса.

«Победа в Сталинградской битве, — пишет Советский энциклопедический словарь, — имела огромное политическое, стратегическое и международное значение, явилась началом коренного перелома в Великой Отечественной и второй мировой войнах, оказала большое влияние на развитие Движения Сопротивления на территориях европейских государств, оккупированных фашистскими захватчиками».

С особым воодушевлением отмечают славный юбилей наши земляки — участники битвы на Волге. Четверо из них 2 февраля, откликнувшись на приглашение, пришли в редакцию «Качканарского рабочего».

СТОЯЛИ НАСМЕРТЬ

— Все комсомольцы-десятиклассники Кытлымской средней школы Свердловской области добровольно ушли на фронт, — вспоминает Владимир Константинович Балухев. — Среди них был и я. Помню, 19 января 1942 года меня направили на курсы радистов, а в июне я уже участвовал в боях на Донском фронте. Служил радистом, потом сел на танк.

Николай Ефимович Мачихин служил в 62-й армии под командованием В.И. Чуйкова.

— Не забуду село Красные Зори с молочными фермами на реке Чир. Мы обороняли высоту, с которой просматривался Сталинград. Как ни рвались немцы вперед, сколько раз

ни ходили в атаки, высоту им мы не сдали.

Борис Иванович Мохов на фронте с июня 1942 года. Первоначально командовал армиллерийским взводом, потом батальоном Резерва Главного Командования (РГК).

— В первых числах января сорок третьего, — рассказывает он, — советские войска начали сжимать кольцо окружения. Потом пятую армию, где я служил, перебросили под Котельниково, против танковой группы Гудериана, пытавшейся прорвать кольцо.

Бои были страшные. Наши 152-миллиметровые пушки, обычно стрелявшие по дальним целям, поставили на прямую наводку, и мы били по танкам.

Потери были огромные — 80 процентов солдат и почти полностью офицеров.

Подлинность этих сведений подтверждает Галина Андреевна Соколова, служившая старшей операционной сестрой в 62-й армии: «Наш медсанбат стоял в окопах у переправы. Раненых было очень много. Проперируем сто человек, привозят триста. О сне и отдыхе думать не приходилось... А на фронт я попала 23 июня 1941 года».

Защитники Сталинграда, известные и без вести пропавшие, живые и мертвые. Перед ними склоняют голову люди всей планеты. Они отстояли город-герой, спасли мир от коричневой чумы.

Н.МЕЛЕХИН.

НА СНИМКЕ (слева направо): В.К. Балухев, Г.А. Соколова, Н.Е. Мачихин, Б.И. Мохов.

Фото В.БЕЛЯЕВА.